

**Обзор
состояния правоприменительной практики о преступлениях коррупционной
направленности в исполнительных органах государственной власти и органах
местного самоуправления Республики Бурятия
за январь-сентябрь 2025 года**

Настоящий обзор подготовлен по результатам анализа сведений о состоянии преступности в Республике Бурятия, сводной информации о нарушениях, выявляемых в ходе реализации региональных проектов Республики Бурятия, подготовленной Комитетом по проектному управлению Администрации Главы Республики Бурятия и Правительства Республики Бурятия, информации Министерства внутренних дел Республики Бурятия, материалов практики прокурорского надзора в сфере реализации национальных проектов за третий квартал 2025 года.

Преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления зарегистрировано – 199 (АППГ – 144, рост на + 38,2 %), преступлений коррупционной направленности – 238 (АППГ – 192, рост на + 24,0%).

Анализ структуры преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления и преступлений коррупционной направленности показывает, что по-прежнему наиболее подвержены коррупционным рискам деятельность должностных лиц, связанная с отраслью образования, здравоохранения, строительства, лесозаготовки, предоставления услуг в лесном хозяйстве, деятельностью органов местного самоуправления по управлению вопросами общего характера, а также деятельность должностных лиц бюджетных учреждений.

Расследование материалов уголовных дел о коррупционных преступлениях показывает, что обстоятельства совершения преступлений указанной категории продолжают быть связанными с превышением должностных полномочий, влекущими причинение ущерба бюджету, а также хищением денежных средств и имущества государственных и муниципальных образований и учреждений, злоупотребления властью при приемке работ, товаров и услуг по государственным и муниципальным контрактам.

Так, в сфере реализации мероприятий национального проекта «Инфраструктура для жизни» в 5 районах республики выявлены нарушения при проведении работ по благоустройству общественных территорий.

К примеру, прокуратурой Октябрьского района г. Улан-Удэ установлено использование подрядчиком не предусмотренных контрактом более дешевых материалов при осуществлении работ по ремонту автомобильной дороги по ул.

Ключевская г. Улан-Удэ, приемки заказчиком фактически не выполненных работ. По данному факту прокурором Октябрьского района г. Улан- Удэ вынесено постановление в порядке пункта 2 части 2 статьи 37 УПК РФ, возбуждено и расследуется уголовное дело по части 1 статьи 292 УК РФ (служебный подлог) в отношении сотрудника ГКУ «Бурятрегионавтодор».

Прокуратурой Баргузинского района вскрыты факты приемки и оплаты должностными лицами администрации района некачественно выполненных работ на спортивной площадке стадиона, построенного в рамках национального проекта «Жилье и городская среда». По направленным прокурором материалам следственным органом возбуждено и расследуются 2 уголовных дела по части 2 статьи 286 УК РФ (превышение должностных полномочий).

МВД по Республике Бурятия за 9 месяцев 2025 года выявлено 17 преступлений, совершенных в сфере реализации национальных проектов (2 НП «Образование», 2 НП «Экология», НП «Безопасные и качественные автомобильные дороги», 7 НП «Жилье и городская среда», НП «Культура», 4 НП «Демография»), из них в 3 квартале 2025 года выявлено 7 преступлений.

Наиболее значимыми примерами преступлений коррупционной направленности, выявленными МВД по Республике Бурятия можно отметить следующие:

- в июле 2025 года возбуждены 4 уголовных дела по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 159.2 УК РФ (мошенничество при получении выплат) по фактам хищения денежных средств, путем обмана должностных лиц Отделения пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Бурятия, выразившееся в предоставлении в указанную организацию недостоверных сведений, содержащихся в заявлениях о распоряжении средствами материнского капитала и иных документов, подтверждающих наличие обстоятельств, наступление которых является условием для получения выплат в виде денежных средств, при этом без намерения производить улучшение жилищных условий, а именно строительство домов в Заиграевском, Иволгинском районах Республики Бурятия.

В результате указанных действий ОПФР по Республике Бурятия причинен ущерб на сумму 1 866 234 рублей (НП Демография).

- в июле, августе 2025 года возбуждено 2 уголовных дела по части 2 ст. 292 УК РФ (служебный подлог) в отношении должностного лица МО СП «Баргузинское» которое в 2021 году в рамках заключенного с ООО «Уютный дом» муниципального контракта на выполнение работ по благоустройству спортивной площадки и стадиона «Дружба», расположенных в с. Баргузин на общую сумму 670 337 рублей подписала акты выполненных работ (ф. КС-2) содержащих заведомо ложные сведения о соответствии выполненных работ условиям муниципального

контракта (НП Жилье и городская среда).

- в августе 2025 года возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления предусмотренного ч. 6 ст. 290 УК РФ (получение взятки) в отношении директора ФГБУ «Национальный парк «Тункинский» и гр. Б. по факту получения незаконного денежного вознаграждения в размере 15 780 000 рублей (НП Экология).

По результатам проведенных проверок, за нарушение антикоррупционного законодательства 9 месяцев 2025 года привлечено к дисциплинарной ответственности 45 государственных и муниципальных служащих, из них 2 государственных и 43 муниципальных служащих.

За 9 месяцев 2025 года проведено 21 заседание Комиссий по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов (далее - Комиссии), из них в органах государственной власти – 4, органах местного самоуправления – 17.

Практика рассмотрения Комиссиями результатов антикоррупционных проверок показывает, что наибольшее количество служащих привлечены к ответственности за совершение следующих проступков:

- представление неполных и недостоверных сведений о доходах;
- неуведомление служащим работодателя о возникновении личной заинтересованности, которая приводит (может привести) к конфликту интересов.

Так, Комиссиями рассмотрены материалы в отношении 7 государственных служащих и 28 муниципальных служащих. По результатам заседаний Комиссий привлечено к дисциплинарной ответственности 14 муниципальных служащих, из них за предоставление недостоверных и неполных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера – 12 и 2 муниципальных служащих за нарушение, касающееся требований об урегулировании конфликта интересов.

За совершение коррупционных правонарушений, несоблюдение требований к служебному поведению и требований об урегулировании конфликта интересов уволены в связи с утратой доверия 1 государственный служащий (Министерство промышленности, торговли и инвестиций Республики Бурятия), 2 муниципальных служащих (МО Бичурский, Иволгинский районы).

Сведения о вышеуказанных лицах в соответствии с Положением о реестре лиц, уволенных с утратой доверия, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 05.03.2018 № 228 «О реестре лиц, уволенных в связи с утратой доверия» включены в реестр лиц, уволенных в связи с утратой доверия и размещены на официальном сайте федеральной государственной информационной системы в области государственной службы в информационно – телекоммуникационной сети «Интернет».

22 сентября 2025 года на заседании Комиссии при Главе Республики Бурятия рассмотрен вопрос о рассмотрении органами государственной власти, местного самоуправления, бюджетными учреждениями и организациями представлений органов предварительного расследования, вынесенных в порядке ст.158 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации по делам коррупционной направленности, по результатам приняты соответствующие решения для активизации работы в данном направлении деятельности.

В целях выявления причин и условий, способствующих совершению преступлений, следователями СУ СК России по Республике Бурятия и МВД по Республике Бурятия, в порядке статьи 158 УПК РФ по возбужденным уголовным делам вносятся представления в соответствующие организации и должностным лицам. По уголовным делам указанной категории в ходе досудебного производства продолжают выявляться обстоятельства, способствующие совершению указанных преступлений, в том числе такие как слабая профилактика правонарушений.

Кроме этого, совершение указанных преступлений становится возможным в связи с низким контролем со стороны руководства за деятельность подчиненных лиц, невыполнением требований нормативно-правовых актов, низкой исполнительской дисциплиной.

Таким образом, Отделом по профилактике коррупционных и иных правонарушений, настоятельно рекомендуется при рассмотрении внесенных органами предварительного следствия представлений, принципиально подходить к вопросам привлечения к ответственности должностных лиц, чьи действия явились причинами и условиями, способствующими совершению коррупционных преступлений.

В целях совершенствования работы по профилактике коррупционных правонарушений в исполнительных органах государственной власти, органах местного самоуправления в Республике Бурятия и в их подведомственных учреждениях, рекомендуем:

✓ довести вышеуказанную информацию, а также изучить Обзор изменений федерального законодательства и иных опубликованных документов в сфере противодействия коррупции за 3 квартал 2025 года (Приложение) в ходе разъяснительно-профилактических мероприятий антикоррупционной направленности до всех государственных гражданских и муниципальных служащих, в том числе до сведения лиц, замещающих муниципальные должности и должностных лиц подведомственных учреждений;

✓ обеспечить действенный контроль за исполнением мероприятий Антикоррупционной программы Республики Бурятия на 2025 - 2028 годы, утвержденной Указом Главы Республики Бурятия от 4 марта 2025 года № 48 «Об утверждении Антикоррупционной программы Республики Бурятия на 2025 - 2028

годы» и собственных Планов по противодействию коррупции;

✓ продолжить работу, направленную на формирование антикоррупционного самосознания у государственных и муниципальных служащих, лиц, замещающих муниципальные должности, работников подведомственных учреждений;

✓ проводить комплексный анализ причин и условий, способствующих совершению коррупционных преступлений в отраслях деятельности, для принятия исчерпывающих мер к их устраниению;

✓ обратить внимание на вопросы взаимодействия в работе с правоохранительными органами, так как качество этого взаимодействия будет напрямую отражаться и на качестве проводимой работы по вопросам профилактики коррупционных и иных правонарушений.

О результатах проведенной работы сообщить в Отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушений в срок до 19 декабря 2025 года.

Приложение: на 8 листах.

Отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушений
Администрации Главы Республики Бурятия
и Правительства Республики Бурятия